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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2016 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Komora przednia oka znajduje si¢ pomiedzy

A. rogowka i tgczowka.

B. soczewkai teczowka.

C. teczowkaitwardowka.

D. soczewkai ciatem szklistym.

Zadanie 2.

Przetwarzanie bodzcow $wietlnych na bodZce nerwowe zachodzi w
A. teczowce.
B. czopkach i precikach.

C. komorkach zwojowych.
D. komorkach dwubiegunowych.

Zadanie 3.

Pomiar refrakcji u niemowlat mozna wykona¢ metoda

A. oftalmometrii.

B. refrakotometrii.

C. skiaskopii statycznej.
D. skiaskopii dynamiczne;.

Zadanie 4.
Zapis na recepcie sph +2,00 cyl —3,00 ax 90° oznacza

A. astygmatyzm mieszany.

B. astygmatyzm nadwzroczny.

C. astygmatyzm krotkowzroczny zwykty.
D. astygmatyzm krotkowzroczny ztozony.

Zadanie 5.
W miarowym oku ludzkim powstaje obraz
A. pozorny, powickszony i odwrocony.
B. pozorny, pomniejszony i odwrocony.
C. rzeczywisty, powickszony i odwrocony.
D. rzeczywisty, pomniejszony i odwrocony.
Zadanie 6.
W optyce okularowej pojecie anizeikonia oznacza réznice
A. rozstawu zrenic.
punktu dali i blizy.

B
C. koloru teczéwek obu oczu.
D. wielko$ci obrazow siatkowkowych.
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Zadanie 7.

Dno oka mozna ogladac przy pomocy
A. foropteru.
B. tonometru.

C. keratometru.
D. oftalmoskopu.

Zadanie 8.

obszar

obszary do dali

nieczynne

Na rysunku jest przedstawiona soczewka

A. asferyczna.

B. progresywna.
C. pryzmatyczna.
D. dwuogniskowa.

Zadanie 9.
Podczas kruszenia soczewek okulary ochronne zapewniaja ochrone przed

A. oparami chemicznymi.

B. urazami mechanicznymi.

C. szkodliwym promieniowaniem UV.

D. szkodliwym promieniowaniem podczerwieni.

Zadanie 10.

Zadaniem soczewek polaryzacyjnych jest

A. wyeliminowanie odbi¢ od powierzchni ptaskich.

B. zmiana stopnia przyciemnienia w zalezno$ci od temperatury.
C. wyeliminowanie odbi¢ od powierzchni zewnetrznej soczewki.
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D. zmiana stopnia przyciemnienia w zaleznosci od nat¢zenia promieniowania UV,

Zadanie 11.
Oznaczenie OKM w optyce okularowej dotyczy opraw

A. metalowych.

B. potramkowych.

C. bezramkowych.

D. ztworzywa sztucznego.
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Zadanie 12,

Zatamywanie krawedzi soczewek po obrobce w automacie szablonowym wykonuje si¢

A. do kazdego typu opraw.

B. tylko do opraw metalowych.

C. wylacznie do opraw potramkowych.
D. tylko do opraw z tworzyw sztucznych.

Zadanie 13,

Od ktorej czynnosci zaczyna si¢ pomiar mocy soczewki dioptromierzem?

A. Od ustawienia osi cylindra,

B. Od kalibracji dioptromierza.

C. Od okreslenia rodzaju soczewki.
D. Od zmierzenia $rednicy soczewki.

Zadanie 14,

Soczewka sferocylindryczna sf —0,50 cyl —0,50 ax 25° jest rtOwnowazna zapisowi

A. sf-1,00cyl 0,50 ax 25°

B. sf—0.,50 cyl 0,50 ax 115°
C. sf-1,00cyl +0,50 ax 115°
D. sf-0,50cyl +0,50 ax 115°

Zadanie 15.

Do doktadnego pomiaru mocy soczewki okularowej uzywa si¢
A. zZawala.
B. centroskopu.

C. frontofokometru.
D. autorefraktometru.

Zadanie 16.

Soczewke sferocylindryczng sf+1,00 cyl —2,00 0§ 100° mozna zapisac nastepujaco:

A. cyl +1,00 0% 10°; cyl —1,00 0% 100°
B. cyl +1.,00 0$ 10°; cyl +2,00 o$ 100°
C. cyl +2.,00 0$ 10°; cyl —3,00 o$ 100°
D. ¢yl —2.00 0$ 10°; ¢yl +1,00 o$ 100°

Zadanie 17.
Wykonujac pomiar soczewki torycznej na frontofokometrze, mierzy si¢

jej moc cylindryczna.
jej moc sferometryczna.
moc dwoch powierzchni.

Sawp»

moc dwoch przekrojow glownych.
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Zadanie 18.
Oko, ktorego uktad optyczny skupia na siatkowce promienie Swietlne, niezaleznie od tego czy obserwowany

obiekt jest daleko czy blisko, nosi nazwe

A. emmetropii.

B. deuteranopii.

C. achromatopsiji.

D. starczowzrocznosci.

Zadanie 19,

Jakie zaleznosci wynikaja z reguly Prentice’a okreslajacej moc pryzmatyczng dla decentracji i mocy
optycznej soczewki?

P=e¢

A. Im wigksza moc optyczna, tym mniejsza decentracja.

B. Moc i decentracja sg warto$ciami statymi w tym wzorze.

C. Im wigksza decentracja i moc optyczna soczewki, tym wigksza moc pryzmatyczna.

D. Im mniejsza decentracja tym wicksza moc pryzmatyczna i moc optyczna soczewki.
Zadanie 20.

Rozstaw Zrenic do blizy wynosi dla oka prawego 32 mm, dla oka lewego 30 mm. Przy wybranej oprawie

z zapisu skrzyniowego 51 [1 17 decentracja wynosi

A. 2 mm dla kazdego z oczu do nosa.

B. 4 mm dla kazdego z oczu do skroni.

C. 2 mm dla oka prawego do nosa, 4 mm dla lewego oka do nosa.
D. 2 mm dla oka prawego do nosa, 4 mm dla lewego oka do skroni.

Zadanie 21.
Odczytujac na skali dioptromierza lunetowego wartosci +2,75 w osi 90° i +1,25 w osi 180°, zapis na recepcie
wyglada nastepujaco:

A, st+2,75 cyl +1,25 ax 180°

B. sf+1,25 cyl +1,50 ax 90°

C. sf+2,75 cyl +1,50 ax 180°

D. sf+2,75 cyl —1,25 ax 90°

Zadanie 22.
Parametr Inset w soczewce progresywnej jest

zawe¢zong strefg posrednig.
punktem krzyza centracji do dali.
tak zwang dtugoscig kanatu progresji.

ocnwy»

przesunigciem strefy dali wzgledem strefy blizy w poziomie.

Strona5z9



Zadanie 23.
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Oprawa okularowa ma na zauszniku lub mostku naniesione wymiary 42 [120. Oznacza to, Ze

A. jestzwymiarowana w systemie skrzyni.
B. jestzwymiarowana w systemie linii gtowne;.
C. pierwszy wymiar to PD oprawy, a drugi mostka.

D. pierwszy wymiar to szerokos¢ tarczy, a drugi wysokos¢ tarczy.

Zadanie 24,

Halogenek srebra jest sktadnikiem stosowanym do wytwarzania soczewek

A. wysokoindeksowych.

B. mineralnych barwionych.

C. organicznych barwionych.

D. mineralnych fotochromowych.

Zadanie 25.

Podstawowym materiatem potrzebnym do wykonania organicznej soczewki okularowej CR 39 jest

A. poliweglan lity.

B. krzemionka kwarcowa.

C. zywica termoplastyczna.
D. zywica termoutwardzalna.

Zadanie 26.

Ktory rysunek przedstawia soczewki lentikularne?

R e

A. B. C.
Zadanie 27,
Jaki ksztalt oprawy jest wizerunkowo najkorzystniejszy dla twarzy przedstawionej na rysunku?
A. Owalny.
B. Okragtly.
C. Prostokatny.
D. Kwadratowy.
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Zadanie 28.

Maksymalny wymiar tarczy wynosi 52 mm, decentracja oka prawego 6 mm w stron¢ skroni, a decentracja
oka lewego 4 mm w strong nosa. Ktore wartosci okreslaja srednice soczewki do zamowienia dla oka prawego

i lewego?
A. Srednica oka prawego 65 mm, $rednica oka lewego 60 mm
B. Srednica oka prawego 70 mm, $rednica oka lewego 65 mm
C. Srednica oka prawego 65 mm, $rednica oka lewego 65 mm
D. Srednica oka prawego 65 mm, $rednica oka lewego 70 mm
Zadanie 29.

Do poprawienia transmitacji $wiatta w soczewkach okularowych stosuje si¢ powloki

A. utwardzajace.
B. hydrofobowe.
C. polaryzacyjne.
D. antyrefleksyjne.

Zadanie 30.

Na formularzu zamowienia soczewek progresywnych skrot VD oznacza

A. rozstaw Zrenic.

B. kat pantoskopowy.

C. odlegltos¢ wierzchotkowa.
D. kat nachylenia szablonow.

Zadanie 31.

Do wykonania ktorej czynnosci, w optyce okularowej, moga postuzyc¢ cegi przedstawione na rysunku?

A. Do korekty osi cylindra,

B. Do regulacji nano$nikow.

C. Do prostowania tarcz oprawy. .

D. Do kruszenia soczewek okularowych, p x
Zadanie 32.

Najefektywniejszym materialem $ciernym do obrébki szkiel mineralnych jest

A. piasek.

B. korund.

C. diament.
D. karborund.
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Zadanie 33.

W jaki sposob nalezy postapi¢ z wkretami mocujacymi soczewke podczas wykonywania okularow
bezramkowych?

A. Dokreci¢ palcami.

B. Wklei¢ na klej silikonowy.

C. Uszczelni¢ cementem optycznym.,

D. Skreci¢ przez mickkie silikonowe podktadki.

Zadanie 34,

Jakie jest dopuszczalne przesunigcie srodkow optycznych, powodujace dzialanie pryzmatyczne do 0.5 dpt.
pryzmatycznej, baza do nosa dla mocy +4,5 dpt.?

A, 0,5mm
B. 1,0mm
C. 1.5mm
D. 2,0 mm
Zadanie 35.

Jesli osoba z prezbiopig swoje okulary do czytania zsuwa na ,.,koniec nosa’”, moze to oznaczac, ze

A. nie potrzebuje jeszcze okularow do czytania.

B. soczewki sa za silne, w ten spos6b zmniejsza sobie moc optyczng.

C. soczewki sa juz za stabe, w ten sposob zwigksza sobie moc optyczng.

D. soczewki sa dobrze dobrane, a zsuwanie podyktowane jest panujaca modag.

Zadanie 36.

Urzadzenie przedstawione na rysunku stuzy do

A. wykonania szablonu.

B. mycia gotowych okularow.

C. wykonania pomiaru mocy soczewek.

D. sprawdzenia powtoki AR w soczewkach,

Zadanie 37.

Ktorego srodka nie uzywa sie do czyszczenia okularow?

A. Acetonu.

B. Migkkich $ciereczek z bawelny.

C. Biezacej wody o neutralnym pH.

D. Hydrofobowego ptynu antystatycznego.
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Zadanie 38.
Polaryskop to urzadzenie stuzace do pomiaru

A. polawidzenia.

B. mocy tamigcej pryzmatu.

C. znakow trwatych na soczewkach.

D. naprezen soczewek w oprawie okularowe;j.

Zadanie 39.
Jaka aberracje przedstawia rysunek?

A. Dystorsje.

B. Sferyczna.

C. Astygmatyzm.

D. Chromatyczng.
Zadanie 40.

Jedynym sposobem naprawy zarysowan na powierzchni soczewek jest

wymiana na nowe.

wypolerowanie zarysowat.
naniesienie powtoki antyrefleksyjne;j.
przeszlifowanie ich do nowej oprawy.

Snowp»
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